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            BỘ XÂY DỰNG                                                ĐÁP ÁN - THANG ĐIỂM 
TRƯỜNG ĐHXD MIỀN TÂY                        ĐỀ THI KẾT THÚC HỌC PHẦN ĐẠI HỌC 

                                                                   Môn: SỨC BỀN VẬT LIỆU 2 
 ĐÁP ÁN ĐỀ THI CHÍNH THỨC                         (Đáp án - thang điểm gồm 04 trang) 
 

Câu  Phần Nội dung Thang 
điểm 

1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

a 

Vẽ biểu đồ mô men uốn xM như hình. 
Vẽ biểu đồ mô men uốn yM như hình. 
Vẽ biểu đồ lực dọc zN  như hình. 

y x

z
F = 2qL A B

Nz

Mx

My

L

q = 10kN/mP = qL

2qL 2qL

qL2

qL2/2
kN

kNm

kNm  

0,50 
0,50 
0,50 

 
 
 
 
 
 
 

b 

 

Xác định giá trị ứng suất pháp cực trị: 
 - Vị trí nguy hiểm nhất tại ngàm có:               
        kNmqLMkNmqLMkNqLN B

y
B
x

B
z 10;52;202 22    

 
 

0,25 

            2 2
u x yM M M 1118,03kNcm    0,25 

            2 210 78,544A cm                  0,25 
            3 30,1 10 100uW cm    0,25 
- Ứng suất pháp cực trị: 
             uz 2

max
u

MN 20 1118,03σ 11,43 kN / cmA W 78,54 100      0,25 

            uz 2
min

u

MN 20 1118,03σ 10,92 kN / cmA W 78,54 100       0,25 
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Tổng cộng câu 1 3,0đ 

2 

 
 

a 

- Biểu đồ mô men xoắn: 
        z A AΣM 0 M M M 3M 0 M 3M         
 
 

 
( Sinh viên không tính MA, vẽ đúng biểu đồ vẫn được tròn 

điểm) 

 
 
 

0,75 

 
 
 
 
 
 

b 

- Thiết kế đường kính D, d theo điều kiện bền.    
      z 2maxmax

p

Mτ τ 8kN / cmW     0,25 

         CD 3 3 3
ρW 0,2.d 0,2.(0,8D) 0,1024D    

         BC 3
ρW 0,2.D  0,50 

         
CD
zCD maxmax CD 3 3

ρ

M 900 8789,0625τ W 0,1024D D      0,50 

         
BC
zBC maxmax BC 3 3

ρ

M 1200 6000τ W 0,2D D    0,50 
    

     CD 2 2
max max 3

8789,0625τ τ kN / cm τ 8 kN / cm D 10,31cmD     
 
* Vậy: Chọn D = 11cm. 

0,50 

Tổng cộng câu 2 3,0đ 

3 a 
Tính ứng suất động lớn nhất tại điểm C: 
- Vẽ biểu đồ mô men uốn khi P tác dụng tĩnh (trạng thái “m”): 
 

0,50 
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P

A

B

1,2PL

Mxm (kNm)
2L

3L
 

- Tính chuyển vị đứng tại C khi P tác dụng tĩnh: tạo trạng thái 
“k” và vẽ biểu đồ mô men uốn kM như hình: 

A

B

Pk=11,2L

Mxk

2L
3L

 

0,50 

- Mô men quán tính chính trung tâm của cột ABC: 
          433 4500012

3020
12 cmbhI x   

- Mô men kháng uốn: 322 30006
3020

6 cmbhWx   

0,25 
 

0,25 

         
3

3
3

1 1 1 7, 2[( 3 1, 2 1,2 ) ( 2 1,2 1, 2 )]3 3 3
7, 2 200 100 4, 443 2,4 10 45000

t
C

x x
t
C

PLy L PL L L PL LEI EI
y cm

        
     

  0,50 

- Hệ số động: 2
1 1,510 4,44 10

ođ t
C

vk g y       0,25 
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- Ứng suất lớn nhất khi P tác dụng tĩnh: 
           2

max max 24000 8( / )3000
xt

x

M kN cmW     0,25 

- Kiểm tra bền:  
     2 2

max max 8 1,5 12( / ) 16( / )đ t
đk kN cm kN cm          

* Vậy: Cột đảm bảo điều kiện bền 
0,50 

b Tính lại ứng suất động lớn nhất tại điểm C: 
   cmC

Py
lx

lx
C 504

200   0,25 

   cmy t
C 44,545044,4   0,25 

- Hệ số động: 2
1 0, 4310 54, 44 10

ođ t
C

vk g y       0,25 
 

- Ứng suất động lớn nhất: 
    2

max max 8 0,43 3, 44( / )đ t
đk kN cm       0,25 
Tổng cộng câu 3 4,0đ 

 
 


